

教育部去年年底发布“禁令”，要求各地3年到5年基本解决义务教育阶段择校乱收费问题。半年过去了，部分中小学择校费不降反涨——

# 一纸“禁令” 难止高价择校费



又到中小学录取时。教育部去年年底发布“禁令”，要求各地3年到5年基本解决义务教育阶段择校乱收费问题。时隔半年，记者采访发现，广州、北京、南京等地部分中小学择校费不仅未降，反而水涨船高，有的已超过10万元。

不少家长表示，仅凭一纸“禁令”，难止高价择校费。根治择校乱收费问题，政府仍需出重拳。

## 1 择校费陷入“越治越涨”怪圈

最近，在广州许多小学门前，众多家长起早排队，就是为了获取“交钱”的资格。一名家长告诉记者，给孩子报名时填的表格中，有一栏明显写着“自愿捐资助学”说明，如果填的数额低于上一年，很有可能报不上名。

据了解，2010年广州择校费总数逾11亿元，其中捐资助学费9.4亿元，占了八成多。

广州市教育局表示，2011年择校费标准与2007年相同，省市一级学校为每个学生4万元，一般等级为每生2.3万元。

然而，记者在采访中了解到，2011年广州择校费普遍上涨。据一些家长反映，省一级名牌小学择校费高的收到了12万元，4万元仅是起步价，平均收到了7万元左右。

“教育部门年年治理择校乱收费现象，但择校费一年比一年高。北京少数知名小学的择校费最高也达到10万元，这似乎到了一种失控的状态。”北京一名韩姓家长说。

这种择校乱收费现象已蔓延至幼儿园。

## 2 择校费去向不明，背后隐藏“利益链”

记者调查发现，一些公办名校打着“捐资助学”的旗号收取巨额择校费，一些地方教育部门“睁一只眼闭一只眼”，使择校现象愈演愈烈。

针对公众质疑，广州5月初公布四区择校费去向时称，择校费一半返还给学校，一半留教育局统筹使用。当媒体追问使用明细时，该局负责人公开回应说“不知道”。

广州市公职律师事务所律师、市人大代表王超莹表示，择校费是收支两条线的，直接进入财政账户，教育局是知道的，因为在人大财政预算报告中，所有学校的预算开支是列在教育局下面的。

择校费背后，实际上隐藏着一条灰色利益链，这是择校费使用明细一直不能公开的真正原因。有关知情人士透露，学校、教师、主管部门，甚至还包括“学托”，都是这一利益链上的既得利益者。有的学校把择校费用于发放教师福利，改善教学条件；有的地方教育

北京一名择“园”未成功的家长讲述了他的亲身经历：“面试那天，园长要求先对家长逐一面试，一进门，园长二话没说，用一支笔点了点放在桌上的白纸，暗示让我写个‘数儿’，我当时脑中一片空白，顺手写上赞助费2万元。出门一问傻眼了，多数人都比我写的金额高，当时我就知道没戏了。”

择校费从20世纪90年代出现以来就不断受到质疑。近年来，全国两会的代表委员、家长及媒体对治理择校费的呼声很高，教育主管部门和各级政府也屡出治理择校费“禁令”，但治理效果一直不好。

2010年11月初，教育部网站发布指导意见，要求各地力争经过3年到5年的努力，使义务教育阶段择校乱收费不再成为群众反映强烈的问题，并提出了治理择校费的10项措施。今年2月，教育部相关负责人再次表示当前要大力整顿择校费问题。

一些家长表示，从目前许多城市择校费水涨船高的情况来看，有关部门提出的治理愿景恐怕很难实现。

部门则规定，学校花钱打报告审批。

北京一名家长告诉记者，他朋友拿了10万元给“学托”后，由学校老师通过“推优”名目让孩子进入一所北京知名小学，学校并没有拿到钱，10万元是被老师和“学托”分了。

而且，择校费收取多少有弹性。由于家长的社会关系、领导批条分量、学生分数不同，择校费的标准会有高低差别。据记者了解，同样一所学校，择校生的收费标准也会有所不同，而依据往往就是主管部门或者主管领导的一句话。

南京部分学生家长反映，为了让择校费收取得不露痕迹，有的学校要求家长将钱打到某企业账户，之后通过企业账户转账的方式将钱汇入学校账户，称作“企业对学校捐资助学”；有的学校要求家长不交现金，给学校赠送办公用品，比如电脑等，而实际上，实物的总价要比规定的择校费高出一截。



## 3 不能“越改越模糊”，治顽疾要动真格

教育部今年2月强调，把义务教育阶段择校与收费完全脱钩。但在记者采访中，不少地方学校负责人表示：“初衷虽好执行难，而且也缺乏监督。”

南京一所知名小学的蔡校长说：“每年这个时候，方方面面来找的关系户太多，学校只能用‘经济杠杆’来调节，要不然没法安排。”另一名中学校长说，起初，收择校费是因为“投入不足”，一刀切禁止不太现实。

海南省教育厅巡视员石秀慧说，要解决择校乱收费问题，不仅需要教育部出台文件，还需要各地拿出具体措施，否则很难落到实处。

“目前，择校的根源还是教育资源不均衡问题。”石秀慧说，推进义务教育均衡发展

难度虽然大，但只要各地政府重视，还是能够解决的。

近年来，部分城市采取教师轮岗、名校连锁等措施，在一定区域内缓解了择校费越来越高的问题。南京一所公办初中的吴校长说，实践中存在三方面问题：一是名校拿出来流动的教师的数量很少；二是老师流动到薄弱学校的时间很短；三是名校校长经常把能力较差的老师流动出去。

有关专家认为，任何改革的目的都应是越改越清晰，越改问题越少，一些城市在基础教育方面的改革却“越改越模糊，越改寻租空间越大”。海南大学曹锡仁教授认为，能否治愈择校乱象，考验的是政府的决心。

您是否害怕传统的消化内镜检查？

您是否不堪忍受内镜检查所带来的不适感？

您是否消瘦、慢性腹泻、消化道出血却无法找到原因？

这些都将成为过去，市中心医院胶囊内镜检查能够帮助您解除这些痛苦！

## 小肠疾病诊断的新星 ——胶囊内镜落户市中心医院

最近，国际上最为先进的以色列GIVEN公司生产的PillCam SB2胶囊内镜成功落户市中心医院消化内科。PillCam SB2胶囊内镜是一种新型无创无痛的消化道影像无线诊疗系统，通过口服智能胶囊完成胃肠道影像检查，胶囊随着胃肠道的蠕动自然前进并拍摄图像，能够在传统检查方法不能达到的小肠内实现真彩图像检查。免去了患者内镜检查的痛苦，给患者带来更大的福音。

自消化内镜问世以来，食管、胃和结肠病变的临床诊断方面已不成问题，但由于传统内镜的局限性，常难以达到长度达5-7米的小肠，以至小肠疾病一直成为消化系疾病临床诊断的“盲区”。此外，不少患者难以耐受或因惧怕传统的插入式内镜检查，从而耽误疾病的早期诊断和及时治疗，造成不良后果。

据市中心医院消化内科主任陈宏伟介绍：胶囊内镜检查为“智能胶囊消化道内窥镜系统”，又称“医用无绳内镜”。其工作原理是：受

检者通过口服内置摄像与信号传输装置的智能胶囊，借助消化道蠕动使之在消化道内运动并拍摄图像，医生利用体外的图像记录仪和影像工作站，了解受检者的整个消化道情况，从而对其病情做出诊断。通俗点讲，就是把一台小型数码相机装到胶囊里面，患者喝一口水就能将它吞进肚子。之后它就开始不停地在患者的食道、胃、小肠、大肠里拍摄，医生可以根据它提供的数据分析患者的消化系统病情。

胶囊内镜具有检查方便、无创伤、无痛苦、无交叉感染、不影响患者的正常工作等优点，扩展了消化道检查的视野，克服了传统的插入式内镜所具有的耐受性差、不适用于年老体弱和病情危重等缺陷，可作为消化道疾病尤其是小肠疾病诊断的首选方法，被医学界称为21世纪内镜发展的革命与方向。市中心医院消化科胶囊内镜是目前世界上最小和最佳清晰度的胶囊式内窥镜，是洛阳市首家引进该项目的医院。与国内目前使用的其他进口

胶囊内镜相比，具有以下明显优势：

①检查费用低；②最佳的图像清晰度；③最长的工作时间，可以超过8小时的超长工作时间；④最快的拍摄图像速度，拍摄图像的速率为每秒4帧；⑤最小的胶囊尺寸，更容易吞服；⑥最宽广的视角，高精度镜头系统扩展视角为150度，观察范围更广。

检查适应症：下列情况适合做胶囊胃镜检查：①不明原因消化道出血，尤其怀疑小肠出血者；②不明原因缺铁性贫血；③不明原因慢性腹痛、腹泻、消瘦者；④临床疑为炎症性肠病、肠结核、小肠肿瘤者；⑤其他影像学检查怀疑小肠病变者；⑥经济情况良好的体检者。有需了解该手术方式详情

的患者，可拨打电话：

(0379)63892064(消化内科)咨询。  
(路书斋 王友春)

中心医院 技术前沿